

## Редакционное сообщение

DOI: 10.32415/jscientia\_2024\_10\_5\_5-7  
EDN: TGUMTV

## Об Учителе (К 85-летию профессора Эдуарда Вениаминовича Земцовского)

Е. В. Тимофеев 

Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет, Санкт-Петербург, Россия

 Тимофеев Евгений Владимирович — darrieux@mail.ru**ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ:** Тимофеев ЕВ. Об Учителе (К 85-летию профессора Эдуарда Вениаминовича Земцовского). *Juvenis Scientia*. 2024;10(5):5-7. DOI: 10.32415/jscientia\_2024\_10\_5\_5-7. EDN: TGUMTV.

Писать о своём учителе приятно, интересно, но и очень ответственно. Вся моя профессиональная жизнь связана с этим человеком, все даже самые мелкие шаги и достижения происходили только потому, что вёл меня (а иногда и подталкивал) Эдуард Вениаминович. Впервые я увидел его студентом на лекции осенью 2000 года энергичным, обаятельным человеком, интересно рассказывающим материал. Но по-настоящему понять масштаб его смог только много лет спустя,

когда пришёл клиническим ординатором, а потом и остался на кафедре, стал заниматься педагогической и научной работой. Желание остаться на кафедре было связано исключительно с личностью Эдуарда Вениаминовича.

Эдуард Вениаминович родился 5 декабря 1939 года в Ленинграде, его мать была врачом-рентгенологом, отец — механиком. В 1959 году после окончания медицинского училища работал фельдшером в первой и единственной на то время кардиологической бригаде скорой помощи Ленинграда. Ещё в начале своего профессионального пути он, молодой фельдшер, был тесно связан с разработкой и внедрением в практику новаторского тогда метода лечения инфаркта миокарда — догоспитальное введение антикоагулянтов, за что бригаду стали называть «гепариновой». После окончания в 1965 году Ленинградского педиатрического медицинского института он оказался в первом в стране отделении кардиологии больницы им. В. И. Ленина (ныне Покровская больница). Отделение для лечения больных инфарктом миокарда организовала и долго возглавляла выдающийся советский и российский врач, доктор наук профессор И. Е. Ганелина. Знакомство с Ириной Ефимовной и её работой оказало сильное влияние на научные и профессиональные интересы Эдуарда Вениаминовича.



Э. В. Земцовскому везло — он оказывался рядом с выдающимися людьми, которые своим примером, погружением в профессию, человеческими качествами воспитывали это же и в нём. Так, в конце 60-х годов он знакомится с Михаилом Борисовичем Тартаковским (1924–1981), блестящим клиницистом, педагогом, который во многом повлиял на становление Эдуарда Вениаминовича как учёного. Под руководством профессора М. Б. Тартаковского в 1973 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Нарушения атриовентрикулярной проводимости в остром периоде инфаркта миокарда» на клиническом материале, набранном при работе в качестве руководителя подстанции скорой медицинской помощи Ленинграда. Защита проходила в Петрозаводске, куда уехал Тартаковский и возглавлял там кафедру терапии в течение двух учебных годов (1971–1973) — после защиты докторской диссертации ему отказали в должности профессора в Ленинградском Санитарно-гигиеническом институте, где он до этого работал. Позднее М. Б. Тартаковский привлекает Эдуарда Вениаминовича к разработке программ компьютерного анализа ЭКГ на базе отдела медицинской техники в ЦНИИ «Гранит» (Ленинград). В течение последующих 50 лет велась активная работа врачей, математиков, инженеров и программистов, результатом которой стало появление конкурентоспособной системы автоматической интерпретации и серверного хранения ЭКГ. Сегодня эти системы используются во всех регионах России и десятке стран мира, даже в Южной Америке.

В середине 70-х произошло знакомство с известным исследователем, основоположником учения о спортивном сердце в СССР — профессором А. Г. Дембо (1908–1995), во время работы в институте им. П. Ф. Лесгафта. При научном консультировании Александра Григорьевича в 1984 была защищена докторская диссертация на тему «Ритм сердца и его нарушения у лиц молодого возраста». Совместные методические наработки и накопленный клинический материал легли в основу двух монографий по спортивной кардиологии (1989 и 1995), до сих пор являющихся ведущими руководствами для врачей в этой области. В конце 80-х — начале 90-х, уже профессор Э. В. Земцов-

ский был главным терапевтом Октябрьской железной дороги, с 1992 года совмещая эту должность с работой профессором на кафедре госпитальной терапии СПбГПМУ.

После скоропостижной смерти профессора Е. Г. Волгина (1934–1999), заведовавшего кафедрой пропедевтики внутренних болезней Ленинградского педиатрического института в течение 10 лет, на эту должность избирается Эдуард Вениаминович. Хотя с Е. Г. Волгиным у них была всего пятилетняя разница в возрасте, было ощущение, что это человек совершенно иного поколения. «Мы увидели молодого, подтянутого, спортивного человека с острым живым умом и новыми идеями — с новым человеком пришло и новое время на кафедре», — вспоминает ученица доцент С. В. Реева. «Придя на кафедру, Эдуард Вениаминович не посчитал для себя зазорным посетить весь лекционный курс и практические занятия, чтобы понимать учебную программу, нюансы преподавания, принятые на кафедре. Как этого не хватает некоторым руководителям...», — сетует доцент кафедры Н. Н. Парфёнова.

Э. В. Земцовский основным направлением кафедры делает изучение проблематики наследственных нарушений соединительной ткани. Интерес к этой теме в 90-е был в России необычайно велик, однако развивался изолированно от мировых наработок. Важной отправной точкой стал поиск и перевод на русский язык международных рекомендаций по синдромам Марфана, Элерс-Данлоса, пролапсу митрального клапана. Эдуард Вениаминович вступал в научную переписку с ведущими исследователями во всём мире, получал от них материалы, которые впоследствии стали доступны исследователям в России.

Эдуард Вениаминович с лёгкостью генерирует новые идеи для научной работы и привлекает к ней практических врачей. Об одном из таких случаев рассказывает ученица профессора — Т. И. Белоусова, ныне заведующая терапевтическим отделением городской больницы № 26, а тогда — врач Мариинской больницы. «Как-то летом больных было немного и во второй половине дня я зашла на кафедру, посетовала на неожиданно освободившееся время, и тут же получила интересную

тему научной работы». Через три года была успешно защищена диссертация, посвящённая изучению минеральной плотности костной ткани у молодых мужчин с недостаточностью питания и наследственными нарушениями соединительной ткани.

Кроме научных заслуг — Эдуард Вениаминович стал непререкаемым авторитетом в спортивной кардиологии, проблеме наследственных нарушений соединительной ткани, внёс очень значимый вклад в развитие телемедицины, он очень разносторонний человек, имеющий своё оригинальное и обоснованное мнение по многим вопросам — культуры, искусства, истории. Он был знаком со многими ленинградскими и петербургскими учёными, писателями, врачами, много и интересно о них рассказывает. Одним из друзей семьи Земцовских был писатель, драматург Семён Борисович Ласкин — врач по образованию, однокурсник Василия Аксёнова, на детских книгах которого выросло несколько поколений советских и российских детей, а по его сценарию снят художественный фильм «Дела сердечные» (Мосфильм, 1973), показавший работу кардиологической бригады скорой помощи. Интересно рассказывает Эдуард Вениаминович о театрах Ленинграда, концертах Утёсова, Голощекина, Мирей Матьё. Во времена тотального дефицита и цензуры в Советском союзе Эдуард Вениаминович сумел собрать и сохранить некоторые интересные литературные памятники того времени, официально не изданные. Некоторые самиздатовские произведения, заботливо сохранённые и переданные семьёй Земцовских<sup>1</sup>:

Рой Медведев «К суду истории», часть вторая. Фотокопия с машинописного текста, страницы 625–1401, нет 12 стр. В специальной коробке.

Вл. Войнович «Жизнь и необычайные приключения солдата Ивана Чонкина». Фотокопия с издания YMCA-PRESS, Париж 1976. 138 л, нет 11 стр. Изготовил Шнабель в конце 1970-х гг. В специальной коробке.



*С любимым Учителем (2009 год)*

И. Бродский «Остановка в пустыне. Стихи и поэмы». Перепечатка с издания Издательства им. Чехова. Нью-Йорк, 1970. Маш., 166 л. В картонном переплёте.

В настоящее время Эдуард Вениаминович находится на заслуженном отдыхе, живёт со своей семьёй — у него два сына, два внука и две внучки, имеет правнучку. Один его сын и внук также стали врачами.

**Автор, редакция журнала, коллектив кафедры пропедевтики внутренних болезней СПбГПМУ, которым Эдуард Вениаминович руководил на протяжении 20 лет, ученики и коллеги поздравляют Эдуарда Вениаминовича с юбилеем и желают ему здоровья!**

<sup>1</sup> Открытый общественный архив по истории советского террора, Гулага и сопротивления режиму. Доступ по ссылке: <https://arch2.iofe.center/case/99>